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26. april 2011 

 

Referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd 

 
Jeg vedlægger referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd afholdt 
tirsdag den 12. april 2011 i Havestuen på Projekthotellet ved Videncentret for Landbrug. 
 
Indkommer der ikke bemærkninger inden 8 dage fra dato, betragtes referatet som god-
kendt. 
 
 
Venlig hilsen 
 
Dorte Marcussen 
 
 
Bilag: 
Blanket 2011 folkevalgte, Blanket 2011 rådgiver. 
Udkast til program for konference.  
 
 
Kopi til Kjeld Kragelund (L&F), Per M. Skousen (Danske Deltidslandmænd), Tommy Didriksen (Danske Deltids-
landmænd), Erik Birkholm (LRØ), Kirsten Kjeldal (Heden & Fjorden), Ole Rahbæk Pedersen (Jysk Landbrugsråd-
givning), Rikke Sønder (Gefion) samt Bo Overgaard, Jesper Klintebjerg Fuglsang, Birgitte Wulff Mikaelsen, Solvejg 
Horst Petersen & Bodil Jensen (Videncentret for Landbrug). 
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Referat af møde i  Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd   

Dato Tirsdag den 12. april 2011 

Mødet blev holdt på  Videncentret for Landbrug. Projekthotellet. Havestuen. 

Til stede Jørgen Tuxen, Ove Madsen, Steen Holst, Dan Mortensen, Karen Aagaard, 
Dorte Marcussen.  

Afbud Niels Pedersen Qvist, Per M. Skousen, Maria Mazzarella, Henning Søren-
sen. 

Referent Dorte Marcussen. 

Dagsorden Dagsorden: 
1. Godkendelse af dagsorden 
2. Kommentarer til referat af mødet den 17. januar 2011 
3. Handlingsplan 2011 
4. Arbejdsløshed og deltidslandmænd 
5. Uddannelse og kompetencer hos deltidsrådgivere 
6. Deltidskonference 2011 – oplæg 
7. Artikler 
8. Bordet rundt 
9. Eventuelt. 

Ad. 1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsorden blev godkendt. 
  
Ad. 2. Kommentarer til referat af mødet den 17. januar 2011 
Ingen kommentarer til referatet. 
 
Ad. 3. Handlingsplan 2011 
Dorte gennemgik den tilsendte handlingsplan. Dorte forventer, at Birgitte Wulff Mikaelsen (VFL) delta-
ger på næste møde, hvor vi vil diskutere mediestrategi og brug af de forskellige internetplatforme. 
 
Aktiviteterne under ”DLBR-virksomheden - Implementering og demonstration”. Jesper Klintebjerg Fugl-
sang supplerede omkring opfølgning på aktiviteterne på møderækken sidste år, herunder FlexRegn-
skab og FlexMark. Der var tilslutning til, at udgangspunktet for kontakten til centrene var den viden, 
som Bo Overgaard og Jesper Klintebjerg Fuglsang har om centrenes udgangspunkt og aktiviteter. Og 
at emnerne og forløbet af kontakt – og eventuelle møder – derfor bliver meget forskellige. Det vil være 
et must, at centrene er opsøgende i forhold til de aktiviteter, de har gang i. De to spørgeundersøgelser 
vil blive benyttet i den sammenhæng. 
 
Dorte opfordrede Danske Deltidslandmænd til at se på en skabelon for et kommissorium for et deltids-
udvalg og de snitflader, der er over til et deltidsteam. Det skal forstås som en tjekliste med diskussions-
punkter, man skal igennem i forbindelse med at få skrevet et kommissorium og ikke som en anbefaling 
til, hvordan et kommissorium skal være skruet sammen. Kommissoriet og diskussion er bl.a. væsentligt 
for at få deltidsudvalgene til at understøttet de aktiviteter, der skal sikre ressourcer og et kompetence-
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løft af rådgiverne på deltidsområdet på DLBR-virksomhederne. 
 
Aktiviteterne omkring ”Kompetenceudvikling og erfaringsudveksling mellem rådgiverne” blev også be-
rørt under pkt. 5 og delvist under pkt. 6. Brugergruppen havde ingen bemærkninger i forhold til opdelin-
gen i de 4 netværksgrupper: Koordinatorer, profilrådgivere samt produktansvarlige i forhold til såvel 
FlexRegnskab og FlexMark. Jørgen Tuxen spurgte efter, hvor der er velfungerende deltidsteams. Der 
er deltidsteam med forskellig organisation og opgaver hos LMO, Heden & Fjorden, LRØ, Jysk Land-
brugsrådgivning, Centrovice, Gefion, Sønderjysk (én mand), DLS (én mand), Agrovi (én afdeling) og 
formentlig flere. Det kan dog være et problem, at der ikke er afsat tilstrækkeligt med ressourcer til ar-
bejdet, og at opgaverne ikke er klart defineret.  
 
Vi forventer, i samarbejde med Jens Faurholt (produktansvarlig hos Økonomi for FlexRegnskab) og 
Michael Højholt (Produktansvarlig hos Planter for FlexMark), i slutningen af året at afholde en workshop 
for de medarbejdere på centrene, der har til opgave at fremme de to produkter. Der var bemærkninger 
om, at såfremt der er ønsker til ændringer/supplement til eks. FlexRegnskab, skal det fastholdes, at det 
er et forenklet regnskab. 
 
Der var forståelse for, at den eneste rigtige landsdækkende ”kampagne” vi laver i år under aktiviteterne 
omkring ”Målrettet information til deltidslandmænd” er en dyrevelfærdskampagne. Derudover tager vi 
diskussionen med Birgitte Wulff Mikaelsen på det næste møde. 
 
Ad. 4. Arbejdsløshed og deltidslandmænd 
Bodil Jensen fra Socialjura, Videncentret for Landbrug, fortalte kort om de udfordringer, som deltids-
landmænd (selvstændige) har i forhold til ”rene” lønmodtagere. Tidligere var lønmodtagers periode med 
dagpenge på 7 år. Nu er denne nedsat til 2 år, mens de selvstændige hele tiden har været 1½ år. Det, 
der er vigtigt at rådgive omkring, er de faldgrupper, der er omkring arbejdstiden på egen bedrift (herun-
der i høst m.m.) og at man trækkes for det overarbejde (herunder arbejde i egen bedrift) man har haft 
de sidste 13 uger, når man starter på en dagpengeperiode. Jesper foreslog, at Bodil skriver pixi-bogen: 
”7 faldgrupper du skal undgå før og når du bliver arbejdsløs”, det kan så markedsføres via 
DLBR.dk/deltid, LandogLiv m.m. 
 
Der var diskussion om en A-kasse i DLBR-regi. Bodil mente, at det blev alt for dyrt administrativt og 
fastslog, at reglerne er fuldstændig ens for de dagpenge, man får tildelt - om man er i den ene eller den 
anden arbejdsløshedskasse. Er der fortolkningsmuligheder, er det DLBR’s opgave at klæde landman-
den bedst muligt på til mødet med arbejdsløshedskassen og udfordre denne i fortolkningen. Der blev 
også stillet spørgsmål ved, om en A-kasse i landbrugssammenhæng vel nærmere var en LF opgave 
end en DLBR eller VFL-opgave. Konklusionen var, at der ikke arbejdes videre med en A-kasse i DLBR 
eller VFL-regi, men at vi i stedet laver informationsmateriale til deltidslandmænd om faldgrupperne, når 
man er i kontakt med A-kasserne og dagpengesystemet. 
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Ad. 5. Uddannelse og kompetencer 
hos deltidsrådgiver  

60. 

i 
12 

 
ut, så det 

ignaler DLBR-deltid.  

Solvejg Horst Petersen gennemgik det 
uddannelsesforløb, der har lagt til grund 
for kursusforløbet, hvor der har været 8 
deltagere i. Heraf tre fra et center og to fra 
et andet. 
 
Evalueringen og dele af diskussionspunk-
terne kan ses i spørgeundersøgelsen 
3
 
Konklusionen blev, at Solvejg skitser to 
muligheder: Et netværksforløb – evt. med 
interne procesdage på indsatsområder – over ca. 2 år og et tilpasset kursusforløb, som skal udbydes 
2012. Prisen må gerne fremgå. Jesper mener nok, at han via kontakten til centrene kan få hentet 10-
stykker. Når Solvejg har skrevet oplægget, siger Bo og Jesper god for det i forhold til det, de ønsker at
have med som ”støttemateriale” i kontakten med centrene, hvorefter Birgitte får det til layo
s
 
Ad. 6. Deltidskonference 2011 - oplæg 
Der var betænkelighed ved at tage hul på at åbne for konferencen ude på centrene. Så skulle det også
ske til næste år. Så såfremt Koldkærgård stadig har plads, så få det booket. Bemærk, at der afholdes 
Økonomikongres på Koldkærgård den 29. september, så vi arbejder med nye datoer i slut september 
start oktober. Der var bemærkninger til tidspunkterne, lidt mere tid til networking og mindre tid til land-
manden samt til formen på plenum. Forsl

 

– 

agene er indarbejdet i udkast 2, der er vedlagt referatet. Ellers 
ar der fuld opbakning til programmet. v

 
Ad. 7. Artikler 
Jørgen Tuxen kunne godt tænke sig, at der jævnligt var et besøg hos den ”glade deltidslandmand”, 

vor forskellige deltidslandmænd viser bedriften frem. h
 
Ad. 8. Bordet rundt  
 
Karen Aagaard, Heden & Fjorden 
Der er travlt hos økonomi og planter.  
Der var 170 deltagere til mødet om produktion af energi. 
Der har været en artikel i ”Landmand efter fyraften”, om en der sælger brudekjoler.  
Kirsten Kjeldahl, der er koordinator i deltidsteamet, skal afrapportere aktiviteterne til ledelsen. Tea-

er i alt til deres arbejde. met har fået 60 tim
Ove Madsen, LRØ 
Ledelsen har nedsat en deltidsgruppe med Ove (kvæg), Anne-Mette (heste og sekretær i deltidsu
valget), en fra planter o

d-
g en fra økonomi. De er ved at planlægge et energimøde og et møde om 

vægfodring til vinter. k
 
Jørgen Tuxen, Landbo-Limfjord 
Har holdt årsmøde. Der var genvalg til alle. 
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e tilbyder nu FlexNyt som supplement til deres eget nyhedsbrev. Fås det pr. mail er det gratis. D
 
Dan Mortensen, Landbrugsrådgivning Syd 
Har afholdt møde om afgræsning og naturpleje som driftsgren. Der var indlæg ved planteavlschef og 
Miljøchef. Miljøcheferne fra kommunerne var inviteret. Der deltog ca. 40 personer, og det var et rigtig 

er har været afholdt generalforsamling. Dan blev genvalgt også til næstformand i DLS. 
godt møde. 
D
 
 
Steen Holst, LMO 
De annoncerede hestekurser (se sidste referat) er blevet afholdt. Steen vidste ikke helt, hvor mange 

et er sejt at løbe i gang. 

ejdsmarkedet, 
ejelser om tidspunkt, salg eller bortforpagtning, generationsskifte, 

A-kassen ASE og konsulenter fra LandboMidtØst. Kurset 
 18.30 med spisning og slutter kl. 22. 

 
idtØst, Asmildklostervej 11, 8800 Viborg 

angementskalenderen.

der havde deltaget. Men indtrykket er, at d
Der afholdes sprøjtekurser om lørdagen. 
Har afholdt møder om den 3. alder. Er omtalt således: 
LandboMidtØst inviterer til en spændende aften, hvor planlægningen af den 3. alder for selvstændige 
er i fokus. Inden den enkelte træffer beslutning om at trække sig helt eller delvis tilbage fra arb
ligger der ofte mange overv
skat, pensionsforhold mv. 
Disse temaer vil blive belyst af indlægsholdere fra 
begynder kl.
Tid og sted 
18. januar 2011 kl. 18.30 – 22.00 hos LandboMidtØst, Trigevej 20, Søften, 8382 Hinnerup
20. januar 2011 kl. 18.30 – 22.00 hos LandboM
Pris kr. 250,- pr. person. Kr. 400,- pr. ægtepar 
Tilmelding kan ske på arr
Dorte Marcussen, VFL 
Det har været et hektisk første kvartal med afrapportering til LD, planlægningen af året samt salgs
kurset på mange timer (91) har trukket tænder ud. Salgskurset har været en positiv oplevelse for 
Udvikling som helhed, men jeg har måske sværere ved i forhold til løsningen af mine opgaver at 
have investeret næsten 4 ugers arbejdstid i forløbet. Kurset blev afsluttet med projekt og evt. eksa-
men. Der blev givet mang

-

e 12 og 10-taller. Kurset er et SVU-kursus og afholdes i samarbejde med 
ttp://www.connectia.dk/h  

 
 
 
Ad. 9. Eventuelt 

med Videncentrets nye direktør 
J o  g v å gr n på næste møde. 

 
Steen Holst gjorde opmærksom på, at Niels Petersen Qvist havde talt 
an Mousing, s m meget erne il hilse p uppe

nr Uge nr. Ugedag dag Måned År 

3 33 Onsdag 17 august 2011

4 44 Onsdag 2 november 2011

1 3 Onsdag 18 januar 2012
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